

зистом¹⁷. Директор 49-й школы Левин подготовил на курсах противовоздушной химической обороны (ПВХО) свыше 800 человек, учитель 45-й школы Ворошиловского района г. Горького Крылова — 200 человек¹⁸.

С 1942 года подготовкой военных специалистов занимались 10 предприятий г. Горького, производивших вооружение для Красной армии. К апрелю 1942 года были подготовлены 3497 человек, из них командиров танков — 100 человек, механиков-водителей — 241, командиров башен танков — 206, радистов — 25, пулемётчиков-артиллеристов дивизионной пушки ЗИС-3 — 420, пулемётчиков — 414, миномётчиков — 900, автоматчиков — 810, командиров и водителей бронемашин — 212, мотоциклистов — 108, лётчиков и мотористов — 61. Все они обучались и сдали зачёты по специально разработанным 80—120-часовым программам¹⁹.

31 января 1944 года в соответствии с решением ГКО от 9 января 1944 года о подготовке шофёров для Красной армии бюро Горьковского обкома ВКП(б) и Горьковского облисполкома приняли постановление обучить в 1944 году 1600 шофёров²⁰.

В системе всевобуча в г. Горьком, в других городах и районных центрах области по инициативе комсомольцев были созданы комсомольско-молодёжные подразделения по под-

готовке военных специалистов. В этих подразделениях по области за время войны подготовили 167 814 станковых пулемётчиков, истребителей танков, снайперов, автоматчиков, миномётчиков, телеграфистов и др.²¹

В условиях, когда значительная часть работников Осоавиахима ушла на фронт, военная подготовка допризывников оставляла желать лучшего. Так, на одном из пунктов Сергачского района обучавшиеся собирались на занятия по часу и более. Одна только проверка явившихся занимала 35 минут. Бойцы то и дело поправляли совершенно неподготовленного командира, вступали с ним в спор. К примеру, на выяснение такого «важного» вопроса: «Куда поворачивается затвор при заряжании винтовки?» было затрачено 15 минут. На многих учебных пунктах Дивеевского, Ардатовского, Линдовского, Ждановского и других районов основное место в учёбе занимала строевая подготовка. В жертву ненужной шагистике приносились многие часы драгоценнейшего времени, необходимого для боевой учёбы²².

В этой связи одним из важных направлений военного обучения была подготовка квалифицированных инструкторов. Этим занимался не только Осоавиахим, но и областной комитет по делам физкультуры и спорта, хотя количество добровольных

спортивных обществ резко снизилось. В 1943 году их числилось 56, однако согласно данным военного отдела Горьковского обкома ВКП(б) фактически работали лишь 15. За 1941—1944 гг. были подготовлены 7650 инструкторов-общественников и 3000 физкультурников-активистов, которые обеспечили выполнение государственных заданий по всем видам военно-физической подготовки. Лучший лыжник Чкаловского района значкист ГТО 2-й ступени В.В. Клочкин стал Героем Советского Союза. За работу в тылу награждены орденами и медалями 47 физкультурников. Свыше тысячи инструкторов-общественников и перворазрядников вели работу по физической подготовке бойцов всевобуча. Многие инструкторы и спортсмены работали в госпиталях как специалисты по лечебной физкультуре²³.

Осоавиахим сыграл в развитии военного обучения гражданского населения особую роль. Он помогал в развертывании военно-учебных пунктов для народного ополчения и для системы всевобуча. Всего было организовано около 900 учебных пунктов. За 1941—1945 гг. Осоавиахим передал в систему всевобуча более 3,2 тыс. воинских наставлений, 500 учебных гранат и свыше 3,5 тыс. макетов винтовок. Аэроклубы области, входившие в Осоавиахим, подготовили 1014 пилотов; 12 воспитанников горьковских аэроклубов стали Героями Советского Союза. Совместно с комсомолом для партизанских отрядов с 1941 по 1944 год были подготовлены более 9 000 бойцов. Из горьковчан, удостоенных в годы войны звания Героя Советского Союза, каждый шестой прошёл подготовку в Осоавиахиме²⁴.

Старались помочь военному обучению населению и воинские части, размещённые на территории Горьковской области. Так, в Сормовском районе воинская часть выделила для помощи всевобучу 15 младших лейтенантов, учебное оружие, наглядные пособия. Офицеры проводили периодические консультации с комсоставом всевобуча²⁵.

Ополченцы колхоза «Красный маяк» Городецкого района Горьковской области изучают винтовку

